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บทสรุปผู้บริหาร 
 

การส ารวจความพึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงาน ของ ส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 

 

วัตถุประสงค์ในการส ารวจ 1) เพื่อให้ทราบเกี่ยวกับความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงาน
นโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 2) เพื่อให้ทราบเกี่ยวกับความเชื่อมั่น และการยอมรับต่อการ
ด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และ 3) เพื่อน าข้อมูลที่ได้รับมาใช้
เพื่อการปรับปรุงพัฒนาการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมให้มี
ประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 

 

กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการส ารวจ คือ หน่วยงานภาครัฐ  ภาคธุรกิจ และภาคประชาชน จ านวนทั้งสิ้น 702 
ตัวอย่าง เครื่องมือที่ใช้เป็นแบบสอบถาม การวิเคราะห์ข้อมูลใช้โปรแกรมส าเร็จรูป QPS  สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์
ข้อมูลเพื่อหาค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

 

สรุปผลการส ารวจ พบว่า ร้อยละ 75.07 รับทราบเกี่ยวกับบทบาทหน้าที่ของส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดยทราบว่ามีบทบาทหน้าที่ในการจัดท านโยบายและแผนการบริหารจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติ ฯ  โดยมีความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมในภาพรวม มีค่าเฉลี่ย 3.69 คิดเป็นร้อยละ 73.80 ทั้งนี้ ต้องการให้มีการน าเสนอข้อมูลข่าวสาร
เกี่ยวกับนโยบาย แผนและสถานการณ์สิ่งแวดล้อม และการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม ผ่านทางช่องทาง                  
สื่อโซเชียลมีเดีย และทางโทรทัศน์ ในเรื่องของความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้รับความเชื่อมั่นเกี่ยวกับประเด็นค านึงถึงประโยชน์ของประเทศชาติและ
ประชาชนเป็นส าคัญ  และในเรื่องของภาพลักษณ์ของ “ส านักงานนโยบายทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม” โดย
ส่วนใหญ่มองว่าส านักงานฯ เป็นองค์กรที่ความส าคัญต่อประเทศและเป็นองค์กรที่ท าประโยชน์ให้ประเทศชาต ิความ
คิดเห็น/ข้อเสนอแนะอื่น ๆ ต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
คือเพิ่มช่องทางในการประชาสัมพันธ์ข้อมูลให้ประชาชนได้ทราบ และบูรณาการร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง / 
แลกเปลี่ยนข้อมูลในประเด็นที่เช่ือมโยง 
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บทน า 

1. ที่มาและเหตุผล 

ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) เป็นหน่วยงานในสังกัดกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ต้ังขึ้นภายใต้พระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. 
๒๕๓๕ มีภารกิจในการก าหนดนโยบายและแผนการส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม โดยเสนอแนะนโยบายและ
แผนการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม รวมทั้ง ประสานการจัดการเพื่อน าไปสู่การปฏิบัติที่เป็นรูปธรรม
ตลอดจนติดตาม ตรวจสอบมาตรการและเงื่อนไขผลกระทบสิ่งแวดล้อม ตามรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบ
สิ่งแวดล้อม เพื่อสร้างความเข้มแข็งด้านเศรษฐกิจของประเทศและสนับสนุนการพัฒนาที่ยั่งยืนและคุณภาพชีวิตที่ดี 
รวมทั้งด าเนินการด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและประสานความร่วมมือด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพ
ภูมิอากาศกับหน่วยงานทั้งภายในประเทศและต่างประเทศ โดยส านักงานฯ ได้จัดท าแผนปฏิบัติการด้านการพัฒนา
องค์กร ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อยกระดับการพัฒนาองค์กรสู่ความเป็นเลิศ ตาม
หลักเกณฑ์การพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ (PMQA) ซึ่งหลักเกณฑ์ดังกล่าวก าหนดให้มีการส ารวจความ
คิดเห็น ความพึงพอใจและความไม่พึงพอใจของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อการปฏิบัติงานของส านักงานฯ 
เพื่อจะได้รับทราบข้อมูลและแนวทางในการปรับปรุงและพัฒนาคุณภาพการให้บริการและการปฏิบัติงานของ
ส านักงานฯ ให้ดีขึ้น และเพื่อเป็นการส่งเสริมภาพลักษณที่ดี และความเปนเลิศในดานการบริการของส านักงานฯ  
 
2. วัตถุประสงค์ในการส ารวจ 

2.1 เพื่อให้ทราบความพึงพอใจของผู้รับบริการและผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสียต่อการด าเนินงานของส านักงาน
นโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 

2.2 เพื่อให้ทราบระดับของความเชื่อมั่นและการยอมรับต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 

2.3 เพื่อน าข้อมูลผลการส ารวจและข้อเสนอแนะที่ได้มาใช้เพื่อการปรับปรุงและพัฒนาคุณภาพการ
ให้บริการ และการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมให้มีประสิทธิภาพ
มากยิ่งขึ้น 
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3. ขอบเขตการด าเนินงาน 

3.1 ขอบเขตด้านเนื้อหา 
ในการส ารวจครั้งนี้ ทางผู้ส ารวจ ได้ท าการศึกษาเนื้อหาที่ครอบคลุมประเด็นตามวัตถุประสงค์ของการ

ส ารวจ  คือ 
3.1.1 ความพึงพอใจของผู้รับบริการและผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสียต่อการด าเนินงานของส านักงาน

นโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
3.1.2 ความเชื่อมั่นและการยอมรับต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติ

และสิ่งแวดล้อม 
3.2 ขอบเขตด้านประชากร 

ประชากรที่ท าการส ารวจในครั้งนี้ คือ 

3.2.1 ผู้รับบริการ คือ หน่วยงานภาครัฐ / เจ้าหน้าที่รัฐ ภาคธุรกิจ ภาคประชาชน (NGOs) 

3.2.2 ผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสีย คือ หน่วยงานภาครัฐ ภาคธุรกิจและประชาชนที่ได้รับผลกระทบจาก
โครงการของส านักงานฯ 

3.2.3 ผู้ที่เข้าร่วมโครงการ/กิจกรรมของส านักงานฯ 

3.3 ขอบเขตด้านกลุ่มตัวอย่าง 

กลุ่มตัวอย่างที่ท าการส ารวจในครั้งนี้  คือ 
3.3.1 ผู้รับบริการ คือ หน่วยงานภาครัฐ / เจ้าหน้าที่รัฐ ภาคธุรกิจ ภาคประชาชน (NGOs) จ านวน

กลุ่มตัวอย่างไม่น้อยกว่า 300 ตัวอย่าง 
3.3.2 ผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสีย คือ หน่วยงานภาครัฐ ภาคธุรกิจและประชาชนที่ได้รับผลกระทบจาก

โครงการของส านักงานฯ จ านวนกลุ่มตัวอย่างไม่น้อยกว่า 100 ตัวอย่าง 
3.3.3 ผู้ที่เข้าร่วมโครงการ/กิจกรรมของส านักงานฯ ที่จัดขึ้นในปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 ภายใต้

ตัวชี้วัด “ร้อยละของกลุ่มเปําหมายที่รู้จักเน้ือหาขององค์กร (awareness)” จ านวนไม่น้อยกว่า 100 ตัวอย่าง 
3.4 ขอบเขตด้านระยะเวลา 

ระยะเวลาการด าเนินโครงการส ารวจความพึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงาน
นโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 จ านวนทั้งสิ้น 60 วัน 
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3.5 ขอบเขตด้านตัวแปร 
 
   ตัวแปรอิสระ     ตัวแปรตาม 
 
 
 
 
 
 

 
 
4. ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 
 4.1 ผลผลิต 
  4.1.1 เครื่องมือในการส ารวจความพึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงาน
นโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 
   4.1.2 ข้ อมู ลสรุปผลส ารวจจากแบบส ารวจจ าแนกตามข้อค าถาม  รายบุคคล และ                         
รายหน่วยงานในแต่ละกลุ่มเป้าหมาย  
  4.1.3 รายงานผลการส ารวจ พร้อมข้อเสนอแนะส าหรับส านักงานฯ และบทสรุปผู้บริหาร 
(Executive Summary) และแผ่น CD-ROM 
  4.1.4 แผ่น CD-ROM บันทึกไฟล์สแกนแบบสอบถามที่เก็บข้อมูลฉบับจริง เป็นรูปแบบ ไฟล์ PDF 
ทั้งหมดทุกฉบับ 

4.2 ผลลัพธ ์
  4.2.1 ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม สามารถน าข้อมูลความ
คิดเห็นของกลุ่มเป้าหมายไปใช้ในการพัฒนาและปรับปรุงการท างานของ ส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 
   4.2.2 ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม สามารถจัดท าแผนการ
พัฒนาและปรับปรุงองค์กรให้สอดคล้องกับข้อเท็จจริงและความความคิดเห็นของกลุ่มเป้าหมาย 

 
 
 

 ข้อมูลส่วนบุคคลของกลุ่มตัวอย่าง 

ความพึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการ
ด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผน

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 

 ความพึงพอใจของผู้รับบริการ
และผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสีย 

 ความเชื่อมั่นและการยอมรับต่อ
การด าเนินงาน 
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วิธีด าเนินการวิจัย 
 
 โครงการส ารวจความพึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 ในครั้งนี้ ได้ใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงพฤติกรรม
ศาสตร์และสังคมศาสตร์ รูปแบบการวิจัยเชิงปริมาณ (Qualitative Research) มีวิธีการวิจัยดังนี ้ 
 
1. ประชากร 

1. ผู้รับบริการ คือ หน่วยงานภาครัฐ / เจ้าหน้าที่รัฐ ภาคธุรกิจ ภาคประชาชน (NGOs) 

2. ผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสีย คือ หน่วยงานภาครัฐ ภาคธุรกิจและประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากโครงการของ
ส านักงานฯ 

3. ผู้ที่เข้าร่วมโครงการ/กิจกรรมของส านักงานฯ 

2. กลุ่มตัวอย่าง  
กลุ่มตัวอย่างที่ท าการส ารวจครั้งนี้ ได้ก าหนดกลุ่มตัวอย่างตามขอบเขตประชากรที่ท าการส ารวจ ดังนี้   
1. ผู้รับบริการ คือ หน่วยงานภาครัฐ / เจ้าหน้าที่รัฐ ภาคธุรกิจ ภาคประชาชน (NGOs) จ านวนกลุ่มตัวอย่าง

ไม่น้อยกว่า 300 ตัวอย่าง 
2. ผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสีย คือ หน่วยงานภาครัฐ ภาคธุรกิจและประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากโครงการของ

ส านักงานฯ จ านวนกลุ่มตัวอย่างไม่น้อยกว่า 100 ตัวอย่าง 
3. ผู้ที่เข้าร่วมโครงการ/กิจกรรมของส านักงานฯ ที่จัดขึ้นในปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 ภายใต้ตัวชี้วัด    

“ร้อยละของกลุ่มเป้าหมายที่รู้จักเน้ือหาขององค์กร (awareness)” จ านวนไม่น้อยกว่า 100 ตัวอย่าง 
วิธีการสุ่มกลุ่มตัวอย่าง ใช้วิธีการสุ่มแบบหลายขั้นตอน (Multistage Random Sampling) 

3. เครื่องมือที่ใช้ในการส ารวจ 
ในการส ารวจความคิดเห็นฯคณะผู้วิจัยก าหนดแนวทางการสร้างเครื่องมือดังนี้   
3.1 ศึกษาข้อมูล เอกสาร ทฤษฎีเกี่ยวกับการรับรู้ ทฤษฎีเกี่ยวกับทัศนคติ และทฤษฎีอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง  
3.2 ร่างเครื่องมือที่ใช้ในการส ารวจให้สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และเนื้อหาที่ท าการศึกษา และส ารวจโดย

ใช้แบบสอบถามประกอบการสัมภาษณ ์
3.3 น าร่างเครื่องมือดังกล่าวให้ทางส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม หรือ

เจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้อง พิจารณาความสอดคล้อง ความเหมาะสม ของเนื้อหา  
3.4 ปรับปรุงแก้ไขเป็นเครื่องมือฉบับร่างแล้วน าไปทดสอบ (Try Out) กับกลุ่มเป้าหมายอย่างน้อย 30 ราย 

เพื่อหาค่าความเที่ยงตรง และความเชื่อมั่น (Validity and Reliability) ของเครื่องมือในกรณีที่มีค าถามแบบมาตร
วัดประมาณค่า (Rating Scale) จากนั้นน ามาหาข้อปรับปรุง แก้ไข และหากมีการปรับปรุง แก้ไขแบบสอบถามทาง
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ผู้วิจัยจะด าเนินการปรับปรุงแก้ไขและน าเสนอให้ทางคณะกรรมการฯ พิจารณาพร้อมผลการทดสอบ และจัดท าเป็น
แบบสอบถามฉบับสมบูรณ์ 

3.5 คณะกรรมการตรวจรับฯ พิจารณาอนุมัติหรือเห็นชอบให้น าเครื่องมือดังกล่าวไปใช้ในการเก็บข้อมูล 
เครื่องมือที่ใช้ในการส ารวจครั้งนี้ เป็น แบบสอบถามประกอบการสัมภาษณ์ ซึ่งอาจประกอบไปด้วย  4 ส่วน คือ  
ส่วนที่1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม ลักษณะค าถามเป็นแบบให้เลือกตอบ (Check List)  เช่น  เพศ  

อายุ  ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้ประจ า ภูมิภาค ฯลฯ 
ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้รับบริการและผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสียต่อการด าเนินงานของส านักงาน

นโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม    
ส่วนที่ 3 ความเชื่อมั่นและการยอมรับต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแ ผน

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ส่วนที่ 4 ข้อเสนอแนะ 

 
4.การเก็บรวบรวมข้อมูล 

โครงการส ารวจความพึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 ผู้ส ารวจมีการด าเนินการโดยการเก็บข้อมูล 
ความคิดเห็นจากกลุ่มตัวอย่างตามหลักวิชาการทางสถิติจากในกรุงเทพมหานครและส่วนภูมิภาค ที่มีความเหมาะสม 
เพื่อเป็นตัวแทนในการเก็บข้อมูล 

 
5. การวิเคราะห์ข้อมูล 

การวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามฯ ครั้งนี้ เป็นการวิเคราะห์ข้อมูลในเชิงสถิติเบื้องต้น  การประมวลผล
โดยการป้อนรหัสข้อมูลลงในเครื่องคอมพิวเตอร์ บนโปรแกรมส าเร็จรูป QPS (Questionnaire Processing 
System) สถิติเบื้องต้นที่ใช้ คือ ความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  ตามประเด็นค าถาม และจ าแนก
ตามกลุ่มเป้าหมาย พร้อมทั้งวิเคราะห์ปัจจัยอื่นที่เกี่ยวข้อง  พร้อมทัง้น าเสนอในรูปแบบของกราฟหรือแผนภูม ิ  

 
สถิติที่ใช้ในการวิจัย 

สถิติที่ใช้ในโครงการส ารวจความพึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและ
แผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 แบ่งออกเป็น 2 กลุ่ม คือ 

(1) สถิติเชิงสรุปอ้างอิง (Inferential Statistics) เพื่อหาคุณภาพของเครื่องมือ  โดยการทดสอบ
ความเที่ยงตรง (Validity) และทดสอบความเชื่อมั่น (Reliability) 
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(2) สถิติเชิงพรรณา  (Descriptive Statistics) ใช้ในการสรุปภาพรวมทั้งหมดของการวิจัย โดย
น าเสนอในลักษณะบรรยายข้อมูล  ส่วนการน าเสนอข้อมูลอาจจะเสนอในรูปแบบตาราง กราฟ ฯลฯ สถิติเชิงพรรณา
ที่ใช้ในการวิจัย  ได้แก่  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  เป็นต้น 

 
6. เกณฑ์เทียบระดับความคิดเห็น 
 การส ารวจครั้งนี้ ใช้สถิติพื้นฐาน คือ แจกแจงความถี่ (Frequency Distribution) การคิดอัตราร้อยละ 
(Percentage) ค่าเฉลี่ย (Mean) ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน(Standard Deviation) หรือรายละเอียดครอบคลุมผล
การวิเคราะห์ตามที่ผู้ว่าจ้างก าหนด  โดยค่าเฉลี่ยที่ได้จะน ามาเทียบกับแนวคิดในการแปลความหมายตามเกณฑ์เพื่อ
ท าการประเมินของบุญชม ศรีสะอาด1 ดังนี้ 

ระดับ ความคิดเหน็ ช่วงคะแนน ความหมาย 
5 มากที่สุด 4.51 – 5.00 เห็นด้วยมากที่สุด 
4 มาก 3.51 – 4.50 เห็นด้วยมาก 
3 ปานกลาง 2.51 – 3.50 เห็นด้วยปานกลาง 
2 น้อย 1.51 – 2.50 เห็นด้วยน้อย 
1 น้อยที่สุด 1.00 – 1.50 เห็นด้วยน้อยที่สุด 

 
การค านวณระดับความพึงพอใจจากค่าเฉลี่ยแปลงเป็นค่าร้อยละคิดจากฐานค่าเฉลี่ย 1.00 คิดเป็นร้อยละ 0 

, ค่าเฉลี่ย 3.00 คิดเป็นร้อยละ 50 , ค่าเฉลี่ย 5.00 คิดเป็นร้อยละ 100   

สูตรค านวณ   ร้อยละความพึงพอใจ =  (ค่าเฉลี่ย) x 100 
        5 

7. แผนด าเนินการ 
รวมระยะเวลาด าเนินงาน 60  วัน นับจากวันออกใบสั่งซื้อ/สั่งจ้าง (Purchasing Order : PO) / ลงนามในสัญญา 

กิจกรรม 
เดือนที่ 1 เดือนที่ 2 

1 2 3 4 1 2 3 4 
ประชุมคณะท างาน เพื่อก าหนดกรอบและประเด็นที่ชัดเจนในการสร้าง
เครื่องมือ 

        

พิจารณาและให้ความเห็นชอบแบบสอบถามก่อนน าไปใช้ในการเก็บข้อมูล         
อบรมสร้างความเข้าใจในการเก็บข้อมูล         

                                                  
1บุญชม ศรีสะอาด (2545). การวิจัยเบ้ืองต้น .กรุงเทพฯ : สุวีริยาสาส์น 
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กิจกรรม 
เดือนที่ 1 เดือนที่ 2 

1 2 3 4 1 2 3 4 
ลงพื้นที่ในการเก็บข้อมูล         
ตรวจสอบคุณภาพของข้อมูลที่ได้รับกลับมา         
ลงรหัสข้อมูล และคีย์ข้อมูลด้วยโปรแกรมส าเร็จรูป ประมวลผล วิเคราะห์ผล         
จัดท ารายงานผลการส ารวจ         
รายงานฉบับสมบูรณ์ (Final Report)          
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โดย สวนดุสติโพล มหาวทิยาลัยสวนดุสิต     9 
 
 

สรุปผลการส ารวจ  
 

การส ารวจความพึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงาน ของ ส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ระหว่างวันที่ 24 สิงหาคม – 7 กันยายน 2560 สรุปได้ดังนี ้

 
ส่วนที่ 1 ข้อมูลเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม 

กลุ่มตัวอย่างจ านวนทั้งสิ้น 702 ตัวอย่าง ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 61.40 และเป็นเพศชาย ร้อยละ 
38.60  ช่วงอายุ 31 – 40 ปี มากที่สุด ร้อยละ 35.61 รองลงมาคือ 41 – 50 ปี ร้อยละ 25.64 การศึกษาปริญญาตรี 
ร้อยละ 61.97 รองลงมา ปริญญาโท ร้อยละ 23.79 สถานภาพ เป็นหน่วยงานรัฐ ร้อยละ 92.02 รองลงมาคือ    
ภาคประชาชน ร้อยละ 6.55 และภาคเอกชน ร้อยละ 1.42 ความเกี่ยวข้อง เป็นผู้รับบริการ ร้อยละ 76.21 และเป็น
ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ร้อยละ 23.79  
 
ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 

การรับรู้บทบาทหน้าที่ของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กลุ่มตัวอย่างโดย
ส่วนใหญ่ทราบเกี่ยวกับบทบาทหน้าที่ของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อ ม          

ร้อยละ 75.07 รองลงมาคือ ไม่ทราบ ร้อยละ 24.93  ซึ่งบทบาทหน้าที่ของส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมที่รับทราบมากที่สุดคือ จัดท านโยบายและแผนการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม ร้อยละ 23.80 รองลงมาคือ การวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม (EIA) ร้อยละ 15.87  และจัดท า
รายงานสถานการณ์คุณภาพสิ่งแวดล้อม ร้อยละ 11.81  โดยมีความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงาน
นโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในภาพรวม มีค่าเฉลี่ย 3.69 คิดเป็นร้อยละ 73.80 โดยประเด็น
ที่กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 3.90 คิดเป็นร้อยละ 78.00 รองลงมาคือ มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ มีความเป็นธรรม 
ไม่เลือกปฏิบัติ ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 3.81 คิดเป็นร้อยละ 76.20 และมีมนุษยสัมพันธ์  มีความสุภาพ เต็มใจให้บริการ 
ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) =  3.80 คิดเป็นร้อยละ 76.00 ทั้งนี ้ต้องการทราบข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับนโยบายด้านทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมในเรื่องของ นโยบาย แผนและสถานการณ์สิ่งแวดล้อม ร้อยละ 20.64 รองลงมาคือ การวิเคราะห์
ผลกระทบสิ่งแวดล้อม ร้อยละ 17.82 และ การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ร้อยละ 16.77 โดยต้องการให้
ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านทางช่องทางสื่อ
โซเชียลมีเดีย ร้อยละ 22.98 รองลงมาคือ โทรทัศน์ ร้อยละ 21.97 และเวบ็ไซต์ของส านักงานฯ  ร้อยละ 21.60 
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ส่วนที่ 3 ความเชื่อมั่น และการยอมรับต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติ 
           และสิ่งแวดล้อม 
 

การรับรู้เกี่ยวกับผลงานส าคัญของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ในช่วง 1 ปี    
ที่ผ่านมา พบว่า ร้อยละ 61.54 รับทราบผลงานส าคัญของทางส านักงานฯ  (ไม่ทราบ ร้อยละ 38.46) โดยผลงาน
ส าคัญของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมที่ทราบ คือ การวางนโยบายด้านสิ่งแวดล้อม
ของประเทศ ร้อยละ 27.01 รองลงมาคือ วิเคราะห์/รายงานผลกระทบสิ่งแวดล้อม ร้อยละ 19.08 และการจัดการ
กองทุนสิ่งแวดล้อม ร้อยละ 13.56 ซึ่งมีความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเกี่ยวกับประเด็นค านึงถึงประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชนเป็นส าคัญ 

ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 3.65 คิดเป็นร้อยละ 73.00 รองลงมาคือ มีความเชื่อมั่นต่อนโยบายและแผนการจัดการ

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 3.54 คิดเป็นร้อยละ70.80 และ ความเชื่อมั่นต่อการด าเนิน

นโยบายที่เกี่ยวข้องกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 3.50 คิดเป็นร้อยละ 70.00 
ภาพลักษณ์ของ “ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม” คือ เป็นองค์กรที่มี

ความส าคัญต่อประเทศ ร้อยละ 66.67 รองลงมา คือ เป็นองค์กรที่ท าประโยชน์ให้ประเทศชาติ ร้อยละ 61.25 และ
เป็นองค์กรที่มีความเช่ียวชาญอย่างมืออาชีพ ร้อยละ 29.49 

ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะอื่น ๆ ต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม คือ เพิ่มช่องทางในการประชาสัมพันธ์ข้อมูลให้ประชาชนได้ทราบ ร้อยละ 34.69 รองลงมาคือ       
บูรณาการร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง / แลกเปลี่ยนข้อมูลในประเด็นที่เชื่อมโยงบูรณาการ ร้อยละ 17.01 และ
ต้องการให้ประชาสัมพันธ์สร้างจิตส านึกด้านสิ่งแวดล้อม ให้ประชาชนและผู้ เกี่ยวข้องทราบอย่างทั่วถึง                             
ร้อยละ 12.93 
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ผลการส ารวจความพึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของ  
ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. 2560 
 

การส ารวจความพึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงาน ของ ส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้ด าเนินการส ารวจ ระหว่างวันที่ 24 สิงหาคม – 7 กันยายน 2560 สามารถ 
สรุปได้ดังนี ้ 

 
ส่วนที่ 1 ข้อมูลเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตารางที่ 1 ข้อมูลเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

 ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 

เพศ    
 ชาย 271 38.60 
 หญิง 431 61.40 

 รวม 702 100.00 
อายุ    
 ต่ ากว่า 21 ปี 5 0.71 
 21 – 30 ปี 142 20.23 
 31 – 40 ปี 250 35.61 
 41 – 50 ปี 180 25.64 
 มากกว่า 50 ปีขึ้นไป 125 17.81 

 รวม 702 100.00 
การศึกษา    
 ต่ ากว่าปริญญาตร ี 97 13.82 
 ปริญญาตร ี 435 61.97 
 ปริญญาโท 167 23.79 
 ปริญญาเอก 3 0.43 

 รวม 702 100.00 
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ตารางที่ 1 ข้อมูลเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม (ต่อ) 
 

              ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 
สถานภาพ   
 หน่วยงานภาครัฐ 646 92.02 
 ภาคธุรกิจ 10 1.42 
 ภาคประชาชน 46 6.55 
 รวม 702 100.00 
ความเกี่ยวข้อง      
 ผู้รับบริการ 535 76.21 
 ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 167 23.79 

 รวม 702 100.00 
 

จากตารางที่ 1  แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างจ านวนทั้งสิ้น 702 ตัวอย่าง ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 61.40 
และเป็นเพศชาย ร้อยละ 38.60  ช่วงอายุ 31 – 40 ปี มากที่สุด ร้อยละ 35.61 รองลงมาคือ 41 – 50 ปี          
ร้อยละ 25.64 การศึกษาปริญญาตรี ร้อยละ 61.97 รองลงมา ปริญญาโท ร้อยละ 23.79 สถานภาพ เป็นหน่วยงาน
รัฐ ร้อยละ 92.02 รองลงมาคือภาคประชาชน ร้อยละ 6.55 และภาคธุรกิจ ร้อยละ 1.42  ความเกี่ยวข้องเป็น
ผู้รับบริการ ร้อยละ 76.21 และเป็นผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ร้อยละ 23.79  
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ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 

 
ตารางที่ 2 การรับรู้บทบาทหน้าที่ของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ 
การรับรู้ ภาพรวม 

เพศ อาย ุ(ปี) 

ชาย หญิง 
ต่ ากว่า 

21 21 – 30  31 – 40  41 - 50 
สูงกว่า 

50  

จ านวนตัวอย่าง (n) 702 271 431 5 142 250 180 125 

1 ทราบ  75.07 75.65 74.71 40.00 63.38 78.80 78.33 77.60 
2 ไม่ทราบ  24.93 24.35 25.29 60.00 36.62 21.20 21.67 22.40 

 

ที่ 
การรับรู้ 

การศึกษา สถานภาพ ความเกี่ยวข้อง 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

หน่วยงาน
ภาครัฐ 

ภาค 
ธุรกิจ 

ภาค
ประชาชน 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 97 435 167 3 646 10 46 535 167 

1 ทราบ  57.73 74.71 86.23 66.67 74.92 80.00 76.09 73.27 80.84 
2 ไม่ทราบ  42.27 25.29 13.77 33.33 25.08 20.00 23.91 26.73 19.16 

 
จากตารางที่ 2  แสดงให้ทราบว่า การรับรู้บทบาทหน้าที่ของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติ

และสิ่งแวดล้อม กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่ทราบเกี่ยวกับบทบาทหน้าที่ของส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ร้อยละ 75.07 รองลงมาคือ ไม่ทราบ ร้อยละ 24.93 เมื่อจ าแนกตามตัวแปรแล้ว 
พบว่า กลุ่มอายุต่ ากว่า 21 ปี มีการรับรูเ้กี่ยวกับบทบาทหน้าที่ของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อมน้อย 
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ตารางที่ 3 บทบาทหน้าที่ของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 

 
ค่าร้อยละ (%) 

ที่ 
การรับรู้ ภาพรวม 

เพศ อาย ุ(ปี) 

ชาย หญิง 
ต่ ากว่า 

21 21 – 30  31 – 40  41 - 50 
สูงกว่า 

50  

จ านวนตัวอย่าง (n) 1,626 594 1,032 4 237 609 462 314 

1 จัดท านโยบายและแผนการบริหาร
จัดการทรัพยากรธรรมชาติฯ 23.80 23.40 24.03 25.00 29.11 23.48 22.51 22.29 

2 การวิเคราะห์ผลกระทบ
สิ่งแวดล้อม (EIA) 15.87 16.67 15.41 25.00 18.57 16.26 15.37 13.69 

3 จัดท ารายงานสถานการณ์
คุณภาพสิ่งแวดล้อม 11.81 10.61 12.50 - 12.24 12.48 10.82 11.78 

4 วิเคราะห์การเปลี่ยนแปลง
สภาพภูมิอากาศ 10.21 10.61 9.98 - 8.44 10.34 11.47 9.55 

5 ศึกษาความหลากหลายทางชีวภาพ 
และพื้นที่ชุ่มน้ า 9.66 9.60 9.69 25.00 8.86 9.52 10.61 8.92 

6 บริหารจัดการกองทุนสิ่งแวดล้อม 8.00 8.59 7.66 - 5.06 8.21 7.58 10.51 
7 การจัดที่ดินเพื่อประชาชน 7.32 6.90 7.56 - 6.75 7.72 7.36 7.01 
8 ประกาศเขตพ้ืนที่คุ้มครอง

สิ่งแวดล้อม 6.64 7.24 6.30 - 7.17 5.75 6.93 7.64 
9 บริหารจัดการมรดกโลกฯ  6.33 6.23 6.40 25.00 3.80 5.91 7.14 7.64 
* อื่น ๆ เช่น เลขานุการคณะกรรมการ

สิ่งแวดล้อมแห่งชาติ ฯลฯ 0.37 0.17 0.48 - - 0.33 0.22 0.96 

*สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ตัวเลือก 
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ตารางที่ 3 บทบาทหน้าที่ของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (ต่อ) 
      ค่าร้อยละ (%) 

ที่ 
การรับรู้ 

การศึกษา สถานภาพ ความเกี่ยวข้อง 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

หน่วยงาน
ภาครัฐ 

ภาค 
ธุรกิจ 

ภาค
ประชาชน 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 146 879 595 6 1,522 20 84 1,242 384 

1 จัดท านโยบายและแผนการบริหาร
จัดการทรัพยากรธรรมชาติฯ 26.03 27.42 17.98 16.67 24.51 5.00 15.48 25.60 17.97 

2 การวิเคราะห์ผลกระทบ
สิ่งแวดล้อม (EIA) 15.07 15.59 16.30 33.33 15.24 35.00 22.62 14.81 19.27 

3 จัดท ารายงานสถานการณ์
คุณภาพสิ่งแวดล้อม 10.27 12.40 11.26 16.67 12.02 15.00 7.14 12.40 9.90 

4 วิเคราะห์การเปลี่ยนแปลง
สภาพภูมิอากาศ 5.48 10.35 11.26 - 10.25 15.00 8.33 10.06 10.68 

5 ศึกษาความหลากหลายทาง
ชีวภาพ และพื้นที่ชุ่มน้ า 6.85 9.90 10.08 - 9.59 10.00 10.71 9.66 9.64 

6 บริหารจัดการกองทุนสิ่งแวดล้อม 6.85 7.17 9.41 16.67 8.02 10.00 7.14 6.84 11.72 
7 การจัดที่ดินเพื่อประชาชน 10.96 6.48 7.73 - 7.23 5.00 9.52 7.81 5.73 
8 ประกาศเขตพ้ืนที่คุ้มครอง

สิ่งแวดล้อม 10.96 5.12 7.73 16.67 6.44 5.00 10.71 6.36 7.55 
9 บริหารจัดการมรดกโลกฯ  7.53 5.23 7.73 - 6.37 - 7.14 6.20 6.77 
* อื่น ๆ เช่น เลขานุการคณะกรรมการ

สิ่งแวดล้อมแห่งชาติ ฯลฯ - 0.34 0.50 - 0.33 - 1.19 0.24 0.78 

*สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ตัวเลือก 

 
จากตารางที่ 3 แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างรับทราบบทบาทหน้าที่ของส านักงานนโยบายและแผน

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ในเรื่องของ จัดท านโยบายและแผนการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติฯ      
มากที่สุด ร้อยละ 23.80 รองลงมาคือ การวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม (EIA) ร้อยละ 15.87  และจัดท ารายงาน
สถานการณ์คุณภาพสิ่งแวดล้อม ร้อยละ 11.81  เมื่อจ าแนกตามตัวแปรแล้ว มีความคิดเห็นไม่แตกต่างกัน 
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ตารางที่ 4.1  ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านกังานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ระดับความพึงพอใจ ค่าเฉลี่ย 

(𝒙)̅̅ ̅ 

S.D. ร้อยละ 
(%) มากที่สุด 

(5) 
มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

กระบวนการ/ขั้นตอนในการให้บริการ         
1. มีความคล่องตัวในการด าเนินงาน 8.16 49.15 38.52 3.80 0.38 3.61 .708 72.20 

2. ความเหมาะสมของวิธีการท างาน 7.21 51.23 37.00 3.80 0.76 3.60 .711 72.00 

3. ระยะเวลาในการด าเนินงาน 6.26 46.49 40.99 4.74 1.52 3.51 .750 70.20 

ด้านบุคลากรที่ให้บริการ         
4. มีความรู ้ความเชี่ยวชาญ                        

ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 20.11 52.94 24.67 1.33 0.95 3.90 .760 78.00 

5. มีมนุษยสัมพันธ์  มีความสุภาพ เต็มใจ
ให้บริการ 15.18 51.80 30.36 2.66 - 3.80 .722 76.00 

6.  มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติ
หน้าที ่มีความเป็นธรรม ไม่เลือกปฏิบัติ 16.13 51.61 29.60 2.28 0.38 3.81 .739 76.20 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก         
7. ช่องทางเลือกในการให้บรกิารได้หลาย

รูปแบบ เช่น โทรศัพท์ / เว็บไซต์ส านักงาน 13.47 49.34 33.97 3.23 - 3.73 .729 74.60 

8. ความสะดวกในการขอรับบริการของ
ส านักงาน 11.01 47.25 37.57 3.61 0.57 3.65 .746 73.00 

9. มีการใช้เทคโนโลยีที่ทันสมยัในการ
ให้บริการ 8.92 46.87 41.37 2.66 0.19 3.62 .693 72.40 

ด้านคณุภาพของการให้บริการ         
10. ได้รับข้อมูลด้านทรัพยากรธรรมชาติ

และสิ่งแวดล้อมที่ถูกต้อง ครบถ้วน  11.76 50.66 33.21 3.42 0.95 3.69 .759 73.80 

11. ข้อมูลที่ไดร้ับมีความทันสมัย เป็น
ปัจจุบัน 10.06 50.09 34.54 4.55 0.76 3.64 .754 72.80 

12. สามารถให้ค าปรึกษา / ให้แนวทางใน
การปฏิบัติที่ชัดเจน  13.09 47.06 33.97 4.93 0.95 3.66 .801 73.20 

ภาพรวมความพึงพอใจต่อการให้บริการ 9.30 52.75 35.67 2.09 0.19 3.69 .674 73.80 
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ตารางที่ 4.2 ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านกังานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 

(จ านวนเต็ม = 5) 

ที่ 
การรับรู้ ภาพรวม 

เพศ อาย ุ(ปี) 

ชาย หญิง 
ต่ ากว่า 

21 21 – 30  31 – 40  41 - 50 
สูงกว่า 

50  

จ านวนตัวอย่าง (n) 527 205 322 2 90 197 141 97 

1 มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ด้าน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 3.90 3.88 3.91 4.00 3.89 3.95 3.97 3.69 

2 มีความซื่อสัตยส์ุจริตในการปฏบิัติ
หน้าที ่มีความเป็นธรรม ไม่เลือกปฏิบัติ 3.81 3.83 3.79 4.00 3.70 3.85 3.95 3.62 

3 มีมนุษยสัมพันธ ์ มีความสุภาพ          
เต็มใจให้บริการ 3.80 3.80 3.79 4.50 3.71 3.87 3.84 3.63 

4 ช่องทางเลือกในการให้บริการได้
หลายรูปแบบ เช่น โทรศัพท์ / 
เว็บไซต์ส านักงาน 3.73 3.70 3.75 4.00 3.62 3.80 3.77 3.63 

5 ได้รับข้อมูลด้านทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมที่ถูกต้อง ครบถ้วน  3.69 3.68 3.69 3.50 3.56 3.79 3.77 3.51 

6 สามารถให้ค าปรึกษา / ให้แนวทาง
ในการปฏิบัติที่ชัดเจน  3.66 3.71 3.64 4.50 3.61 3.76 3.66 3.51 

7 ความสะดวกในการขอรับบริการ
ของส านักงาน 3.65 3.62 3.66 4.00 3.52 3.72 3.67 3.58 

8 ข้อมูลที่ได้รับมคีวามทันสมัย              
เป็นปัจจุบัน 3.64 3.64 3.64 4.00 3.49 3.71 3.74 3.51 

9 มีการใช้เทคโนโลยีที่ทันสมัยในการ
ให้บริการ 3.62 3.57 3.65 4.00 3.54 3.68 3.65 3.51 

10 มีความคล่องตัวในการด าเนินงาน 3.61 3.63 3.59 4.50 3.59 3.61 3.69 3.48 
11 ความเหมาะสมของวิธีการท างาน 3.60 3.56 3.63 4.50 3.57 3.65 3.69 3.40 
12 ระยะเวลาในการด าเนินงาน 3.51 3.50 3.52 4.50 3.52 3.58 3.55 3.29 
* ภาพรวมความพึงพอใจต่อการ

ให้บริการ 3.69 3.65 3.71 4.00 3.63 3.78 3.72 3.51 
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ตารางที่ 4.2 (ต่อ) 

                   (จ านวนเต็ม = 5) 

ที่ 
การรับรู้ 

การศึกษา สถานภาพ ความเกี่ยวข้อง 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

หน่วยงาน
ภาครัฐ 

ภาค 
ธุรกิจ 

ภาค
ประชาชน 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 56 325 144 2 484 8 35 392 135 

1 มีความรู ้ความเชี่ยวชาญ ด้าน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 3.50 3.86 4.15 4.00 3.92 4.13 3.63 3.84 4.06 

2 มีความซื่อสัตยส์ุจริตในการปฏบิัติ
หน้าที ่มีความเป็นธรรม ไม่เลือก
ปฏิบัติ 3.48 3.76 4.04 4.00 3.80 4.38 3.86 3.77 3.93 

3 มีมนุษยสัมพันธ ์ มีความสุภาพ 
เต็มใจให้บริการ 3.54 3.78 3.94 4.00 3.79 3.88 3.80 3.78 3.84 

4 ช่องทางเลือกในการให้บริการ          
ได้หลายรูปแบบ เช่น โทรศัพท์ / 
เว็บไซต์ส านักงาน 3.73 3.73 3.74 3.50 3.72 3.88 3.86 3.75 3.68 

5 ได้รับข้อมูลด้านทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมที่ถูกต้อง ครบถว้น  3.57 3.66 3.81 3.50 3.67 4.13 3.86 3.69 3.67 

6 สามารถให้ค าปรึกษา /                  
ให้แนวทางในการปฏิบัติที่ชัดเจน  3.54 3.64 3.78 3.50 3.65 4.00 3.83 3.63 3.76 

7 ความสะดวกในการขอรับบริการ
ของส านักงาน 3.48 3.64 3.72 3.50 3.63 3.75 3.80 3.65 3.62 

8 ข้อมูลที่ได้รับมคีวามทันสมัย     
เป็นปัจจุบัน 3.57 3.61 3.75 3.50 3.63 4.00 3.66 3.65 3.61 

9 มีการใช้เทคโนโลยีที่ทันสมัยใน
การให้บริการ 3.50 3.61 3.68 3.50 3.60 3.75 3.80 3.61 3.62 

10 มีความคล่องตัวในการด าเนินงาน 3.43 3.57 3.76 4.00 3.60 4.00 3.66 3.57 3.73 
11 ความเหมาะสมของวิธีการท างาน 3.30 3.58 3.76 4.00 3.60 4.00 3.63 3.59 3.65 
12 ระยะเวลาในการด าเนินงาน 3.27 3.50 3.63 4.00 3.51 4.13 3.43 3.49 3.57 
* ภาพรวมความพึงพอใจ                

ต่อการให้บริการ 3.45 3.69 3.80 3.00 3.68 4.00 3.71 3.69 3.70 
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จากตารางที่ 4.1 – 4.2 แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่ มีความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของ
ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในภาพรวม มีค่าเฉลี่ย 3.69 คิดเป็นร้อยละ 73.80 
โดยประเด็นที่กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ด้านทรัพยากรธรรมชาติและ

สิ่งแวดล้อม ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 3.90 คิดเป็นร้อยละ 78.00 รองลงมาคือ มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่       

มีความเป็นธรรม ไม่เลือกปฏิบัติ ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 3.81 คิดเป็นร้อยละ 76.20 และมีมนุษยสัมพันธ์ มีความสุภาพ เต็ม

ใจให้บริการ ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 3.80 คิดเป็นร้อยละ 76.00  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



รายงานฉบับสมบูรณ์ (Final Report)             

การส ารวจความพึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงาน ของ ส านกังานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 

 

โดย สวนดุสติโพล มหาวทิยาลัยสวนดุสิต     20 
 
 

ตารางที่ 5 ข้อมูลข่าวสารเกีย่วกับนโยบายด้านทรพัยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมที่ตอ้งการทราบ 
ค่าร้อยละ (%) 

ที่ 
การรับรู้ ภาพรวม 

เพศ อาย ุ(ปี) 

ชาย หญิง 
ต่ ากว่า 

21 21 – 30  31 – 40  41 - 50 
สูงกว่า 

50  

จ านวนตัวอย่าง (n) 1,880 740 1,140 9 364 684 508 315 

1 นโยบาย แผนและสถานการณ์
สิ่งแวดล้อม 20.64 18.94 21.76 16.67 20.20 21.70 20.66 19.11 

2 การวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม 17.82 17.97 17.72 16.67 19.44 16.64 17.71 18.61 
3 การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ 16.77 16.89 16.69 33.33 16.88 18.38 16.24 14.14 
4 พื้นที่คุ้มครองสิ่งแวดล้อม 13.95 13.27 14.40 - 13.30 14.51 13.10 14.89 
5 ความหลากหลายทางชีวภาพ 12.71 13.39 12.26 - 12.02 12.38 13.10 13.65 
6 มรดกโลก/สิ่งแวดล้อมศิลปกรรม 9.94 11.94 8.62 33.33 9.97 10.25 10.15 8.68 
7 กองทุนสิ่งแวดล้อม 7.93 7.36 8.31 - 8.18 5.99 9.04 9.93 
* อื่น ๆ  เช่น การขออนุญาตในเรื่องต่าง ๆ  

กฎหมายเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อม ฯลฯ 0.24 0.24 0.24 - - 0.13 - 0.99 
 
 

ที่ 
การรับรู้ 

การศึกษา สถานภาพ ความเกี่ยวข้อง 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

หน่วยงาน
ภาครัฐ 

ภาค 
ธุรกิจ 

ภาค 
ประชาชน 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 248 1,269 561 15 1,954 27 112 1,545 548 

1 นโยบาย แผนและสถานการณ์
สิ่งแวดล้อม 22.18 20.72 19.96 13.33 20.93 14.81 16.96 22.01 16.79 

2 การวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม 17.74 17.81 17.83 20.00 18.07 14.81 14.29 17.35 19.16 
3 การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ 15.73 17.10 16.58 13.33 16.68 22.22 16.96 16.70 16.97 
4 พื้นที่คุ้มครองสิ่งแวดล้อม 16.94 13.87 12.83 13.33 13.82 11.11 16.96 14.30 12.96 
5 ความหลากหลายทางชีวภาพ 10.08 12.77 13.73 13.33 12.64 14.81 13.39 12.56 13.14 
6 มรดกโลก/สิ่งแวดล้อมศิลปกรรม 9.68 10.48 8.73 13.33 9.67 11.11 14.29 8.93 12.77 
7 กองทุนสิ่งแวดล้อม 7.66 7.09 9.80 13.33 7.98 11.11 6.25 7.96 7.85 
* อื่น ๆ  เช่น การขออนุญาตในเรื่องต่าง ๆ  

กฎหมายเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อม ฯลฯ - 0.16 0.53 - 0.20 - 0.89 0.19 0.36 

*สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ตัวเลือก 
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จากตารางที่ 5 แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่ ต้องการทราบข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับนโยบายด้าน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในเรื่องของ นโยบาย แผนและสถานการณ์สิ่งแวดล้อม ร้อยละ 20.64 รองลงมาคือ 
การวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม ร้อยละ 17.82 และ การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ร้อยละ 16.77          
เมื่อจ าแนกตามตัวแปรแล้ว พบว่า มีความคิดเห็นไม่แตกต่างกัน 

 
ตารางที่ 6 ช่องทางที่ต้องการให้ทางส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อมประชาสัมพันธ์

ข้อมูลข่าวสาร 
 

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ 
การรับรู้ ภาพรวม 

เพศ อาย ุ(ปี) 

ชาย หญิง 
ต่ ากว่า 

21 21 – 30  31 – 40  41 - 50 
สูงกว่า 

50  

จ านวนตัวอย่าง (n) 1,880 740 1,140 9 364 684 508 315 

1 สื่อโซเชียลมีเดีย 22.98 22.03 23.60 33.33 27.47 24.71 19.88 18.73 
2 โทรทัศน์ 21.97 22.97 21.32 11.11 24.45 19.15 21.85 25.71 
3 เวบ็ไซต์ของส านักงานฯ 21.60 20.81 22.11 33.33 18.68 22.22 22.44 21.90 
4 สื่อประชาสัมพันธ์ของกรม 10.43 9.19 11.23 11.11 6.59 11.70 11.02 11.11 
5 วารสาร/นิตยสาร 9.20 8.92 9.39 - 8.52 9.36 9.65 9.21 
6 หนังสือพิมพ์ 4.84 6.62 3.68 - 6.32 4.82 4.72 3.49 
7 บิลบอร์ดประชาสัมพันธ์ 4.36 4.46 4.30 - 4.67 3.22 4.92 5.71 
8 วิทย ุ 4.26 4.59 4.04 11.11 3.30 4.53 5.12 3.17 
* อื่น ๆ เช่น E-mail, แผ่นพับ ฯลฯ 0.37 0.41 0.35 - - 0.29 0.39 0.95 
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ตารางที่ 6 ช่องทางที่ต้องการให้ทางส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อมประชาสัมพันธ์
ข้อมูลข่าวสาร (ต่อ) 

 

ที่ 
การรับรู้ 

การศึกษา สถานภาพ ความเกี่ยวข้อง 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

หน่วยงาน
ภาครัฐ 

ภาค 
ธุรกิจ 

ภาค 
ประชาชน 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 245 1,197 432 6 1,748 21 111 1,476 404 

1 สื่อโซเชียลมีเดีย 15.92 23.31 26.16 16.67 22.65 33.33 26.13 22.43 25.00 
2 โทรทัศน์ 25.31 22.56 18.52 16.67 21.80 23.81 24.32 22.36 20.54 
3 เวบ็ไซต์ของส านักงานฯ 18.78 19.88 27.78 33.33 21.74 19.05 19.82 20.46 25.74 
4 สื่อประชาสัมพันธ์ของกรม 15.92 9.44 9.95 16.67 10.81 4.76 5.41 10.64 9.65 
5 วารสาร/นิตยสาร 8.16 9.94 7.64 16.67 9.50 9.52 4.50 9.62 7.67 
6 หนังสือพิมพ์ 3.67 5.35 4.17 - 4.81 - 6.31 4.88 4.70 
7 บิลบอร์ดประชาสัมพันธ์ 8.16 4.59 1.62 - 4.58 - 1.80 4.74 2.97 
8 วิทย ุ 4.08 4.68 3.24 - 3.83 9.52 9.91 4.54 3.22 
* อื่น ๆ เช่น E-mail, แผ่นพับ ฯลฯ - 0.25 0.93 - 0.29 - 1.80 0.34 0.50 

*สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ตัวเลือก 

จากตารางที่ 6 แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่ต้องการให้ส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านทางช่องทาง สื่อโซเชียลมีเดีย ร้อยละ 22.98 
รองลงมาคือ โทรทัศน์ ร้อยละ 21.97 และเวบ็ไซต์ของส านักงานฯ  ร้อยละ 21.60  
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ส่วนที่ 3 ความเชื่อมั่น และการยอมรับต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 

 

ตารางที่ 7  การรับรู้ผลงานส าคัญของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ในช่วง 1 ปีที่ผ่าน  
 

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ 
การรับรู้ ภาพรวม 

เพศ อาย ุ(ปี) 

ชาย หญิง 
ต่ ากว่า 

21 21 – 30  31 – 40  41 - 50 
สูงกว่า 

50  

จ านวนตัวอย่าง (n) 702 271 431 5 142 250 180 125 

1 ทราบ  61.54 64.94 59.40 20.00 44.37 64.40 70.56 64.00 
2 ไม่ทราบ  38.46 35.06 40.60 80.00 55.63 35.60 29.44 36.00 

 

ที่ 
การรับรู้ 

การศึกษา สถานภาพ ความเกี่ยวข้อง 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

หน่วยงาน
ภาครัฐ 

ภาค 
ธุรกิจ 

ภาค
ประชาชน 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 97 435 167 3 646 10 46 535 167 

1 ทราบ  45.36 60.46 73.05 100.00 61.46 70.00 60.87 61.12 62.87 
2 ไม่ทราบ  54.64 39.54 26.95 - 38.54 30.00 39.13 38.88 37.13 

 
จากตารางที่ 7 แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่ทราบเกี่ยวกับผลงานส าคัญของส านักงานนโยบาย

และแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ในช่วง 1 ปีที่ผ่านมา ร้อยละ 61.54 รองลงมาคือ ไม่ทราบ ร้อยละ 38.46 
เมื่อจ าแนกตามตัวแปรแล้ว พบว่า กลุ่มอายุต่ ากว่า 21 ปี มีการรับรู้เกี่ยวกับผลงานส าคัญของส านักงานนโยบายและ
แผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมน้อย 
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ตารางที่ 8 ผลงานส าคัญของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทีท่ราบ 
 

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ 
การรับรู้ ภาพรวม 

เพศ อาย ุ(ปี) 

ชาย หญิง ต่ ากว่า 21 21 – 30  31 – 40  41 - 50 
สูงกว่า 

50  

จ านวนตัวอย่าง (n) 959 358 601 1 112 397 289 160 

1 การวางนโยบายด้าน
สิ่งแวดล้อมของประเทศ 27.01 26.82 27.12 - 33.04 25.69 25.26 29.38 

2 วิเคราะห์/รายงานผลกระทบ
สิ่งแวดล้อม 19.08 19.27 18.97 - 20.54 18.14 22.49 14.38 

3 การจัดการกองทุนสิ่งแวดล้อม 13.56 14.25 13.14 - 10.71 14.11 12.46 16.25 
4 วิเคราะห์การเปลี่ยนแปลง

สภาพภูมิอากาศ 13.24 13.13 13.31 - 12.50 15.11 12.46 10.63 
5 ด าเนินการเรื่องความ

หลากหลายทางชีวภาพ 13.14 12.85 13.31 - 10.71 12.59 14.19 14.38 
6 ก าหนดพื้นที่คุ้มครอง

สิ่งแวดล้อม 8.86 8.66 8.99 100.00 8.04 9.32 8.65 8.13 
7 บริกหารจัดการมรดกโลก/

สิ่งแวดล้อมศิลปกรรม 4.17 3.91 4.33 - 3.57 4.28 3.46 5.63 
* อื่น ๆ เช่น พ.ร.บ. สิ่งแวดล้อม ฯลฯ 0.94 1.12 0.83 - 0.89 0.76 1.04 1.25 

*สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ตัวเลือก 
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ตารางที่ 8 ผลงานส าคัญของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมที่ทราบ (ต่อ) 
 

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ 
การรับรู้ 

การศึกษา สถานภาพ ความเกี่ยวข้อง 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

หน่วยงาน
ภาครัฐ 

ภาค 
ธุรกิจ 

ภาค 
ประชาชน 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 84 570 301 4 908 13 38 730 229 

1 การวางนโยบายด้าน
สิ่งแวดล้อมของประเทศ 28.57 28.60 23.26 50.00 27.42 7.69 23.68 29.45 19.21 

2 วิเคราะห์/รายงานผลกระทบ
สิ่งแวดล้อม 20.24 19.12 18.60 25.00 18.83 30.77 21.05 19.45 17.90 

3 การจัดการกองทุนสิ่งแวดล้อม 5.95 13.51 15.61 25.00 13.77 7.69 10.53 12.88 15.72 
4 วิเคราะห์การเปลี่ยนแปลง

สภาพภูมิอากาศ 10.71 12.98 14.62 - 13.22 30.77 7.89 13.01 13.97 
5 ด าเนินการเรื่องความ

หลากหลายทางชีวภาพ 14.29 13.68 11.96 - 12.78 23.08 18.42 13.15 13.10 
6 ก าหนดพื้นที่คุ้มครอง

สิ่งแวดล้อม 11.90 8.42 8.97 - 8.81 - 13.16 8.36 10.48 
7 บริกหารจัดการมรดกโลก/

สิ่งแวดล้อมศิลปกรรม 8.33 3.16 4.98 - 4.30 - 2.63 3.56 6.11 
* อื่น ๆ เช่น พ.ร.บ. สิ่งแวดล้อม ฯลฯ - 0.53 1.99 - 0.88 - 2.63 0.14 3.49 

*สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ตัวเลือก 

 
จากตารางที่ 8 แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่ ผลงานส าคัญของส านักงานนโยบายและแผน

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมที่ทราบ คือ การวางนโยบายด้านสิ่งแวดล้อมของประเทศ ร้อยละ 27.01 รองลงมา
คือ วิเคราะห์/รายงานผลกระทบสิ่งแวดล้อม ร้อยละ 19.08 และการจัดการกองทุนสิ่งแวดล้อม ร้อยละ 13.56     
เมื่อจ าแนกตามตัวแปรแล้ว มีความคิดเห็นไม่แตกต่างกัน 
 
 
 
 
 



รายงานฉบับสมบูรณ์ (Final Report)             

การส ารวจความพึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงาน ของ ส านกังานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 

 

โดย สวนดุสติโพล มหาวทิยาลัยสวนดุสิต     26 
 
 

ตารางที่ 9.1 ความเชื่อมั่นตอ่การด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 

ประเดน็ความเชื่อมั่น 
ระดับความเชื่อมั่น ค่าเฉลี่ย 

(𝒙)̅̅ ̅ 

S.D. ร้อยละ 
(%) มากที่สุด 

(5) 
มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

6.1 มีความเช่ือมั่นต่อนโยบายและแผนการ
จัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 9.40 44.16 39.17 5.98 1.28 3.54 .796 70.80 

6.2 มีเครื่องมือ/กลไกในการบริหารจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  7.26 40.03 44.59 6.70 1.42 3.45 .783 69.00 

6.3 ค านึงถึงประโยชน์ของประเทศชาติและ
ประชาชนเป็นส าคัญ 15.24 43.16 33.90 6.41 1.28 3.65 .860 73.00 

6.4 ข้อมูลสารสนเทศที่เกีย่วข้องกับทรัพยากร 
ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม มีความถูกต้อง ครบถ้วน 8.97 41.17 41.03 7.41 1.42 3.49 .815 69.80 

6.5 ความเชื่อมั่นต่อการด าเนินนโยบายที่เกี่ยวข้อง
กับทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม 9.97 39.89 41.60 7.12 1.42 3.50 .824 70.00 
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ตารางที่ 9.2 ความเชื่อมั่นตอ่การด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
(จ านวนเต็ม = 5) 

ที่ 
การรับรู้ ภาพรวม 

เพศ อาย ุ(ปี) 

ชาย หญิง 
ต่ ากว่า 

21 21 – 30  31 – 40  41 - 50 
สูงกว่า 

50  

จ านวนตัวอย่าง (n) 702 271 431 5 142 250 180 125 

1 ค านึงถึงประโยชน์ของประเทศชาติและ
ประชาชนเป็นส าคัญ 3.65 3.67 3.63 3.60 3.58 3.66 3.72 3.59 

2 มีความเช่ือมั่นต่อนโยบายและแผนการ
จัดการทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม 3.54 3.55 3.54 3.80 3.50 3.63 3.56 3.38 

3 ความเชื่อมั่นต่อการด าเนินนโยบายที่เกี่ยวข้อง
กับทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม 3.50 3.51 3.49 3.40 3.46 3.60 3.48 3.37 

4 ข้อมูลสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับทรัพยากร 
ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม มีความถูกต้อง 
ครบถ้วน 3.49 3.53 3.46 3.40 3.46 3.58 3.48 3.36 

5 มีเครื่องมือ/กลไกในการบริหารจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  3.45 3.44 3.45 3.60 3.46 3.53 3.46 3.26 
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ตารางที่ 9.2 (ต่อ) 

(จ านวนเต็ม = 5) 

ที่ 
การรับรู้ 

การศึกษา สถานภาพ ความเกี่ยวข้อง 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

หน่วยงาน
ภาครัฐ 

ภาค 
ธุรกิจ 

ภาค
ประชาชน 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 97 435 167 3 646 10 46 535 167 

1 ค านึงถึงประโยชน์ของประเทศชาติและ
ประชาชนเป็นส าคัญ 3.40 3.61 3.89 4.00 3.64 4.00 3.72 3.60 3.78 

2 มีความเช่ือมั่นต่อนโยบายและ
แผนการจัดการทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม 3.36 3.52 3.71 3.67 3.54 3.80 3.59 3.52 3.63 

3 ความเชื่อมั่นต่อการด าเนินนโยบายที่
เกี่ยวข้องกับทรพัยากรธรรมชาตแิละ
สิ่งแวดล้อม 3.34 3.47 3.67 3.67 3.49 3.70 3.54 3.48 3.55 

4 ข้อมูลสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับทรัพยากร 
ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม มีความถูกต้อง 
ครบถ้วน 3.33 3.48 3.60 3.67 3.48 3.60 3.52 3.47 3.55 

5 มีเครื่องมือ/กลไกในการบริหารจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  3.31 3.45 3.53 3.67 3.44 3.80 3.54 3.44 3.47 

 
จากตารางที่ 9.1 – 9.2 แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่ มีความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของ

ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเกี่ยวกับประเด็นค านึงถึงประโยชน์ของประเทศชาติ

และประชาชนเป็นส าคัญ ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 3.65 คิดเป็นร้อยละ 73.00 รองลงมาคือ มีความเชื่อมั่นต่อนโยบายและ

แผนการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 3.54 คิดเป็นร้อยละ70.80 และ ความเชื่อมั่น

ต่อการด าเนินนโยบายที่เก่ียวข้องกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 3.50 คิดเป็นร้อยละ 70.00  
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ตารางที่ 10  ภาพลักษณ์ของ”ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม” 
 

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ 
การรับรู้ ภาพรวม 

เพศ อาย ุ(ปี) 

ชาย หญิง 
ต่ ากว่า 

21 21 – 30  31 – 40  41 - 50 
สูงกว่า 

50  

จ านวนตัวอย่าง (n) 702 271 431 5 142 250 180 125 

1 เป็นองค์กรที่ความส าคัญต่อ
ประเทศ 66.67 66.05 67.05 80.00 59.86 65.60 65.56 77.60 

2 เป็นองค์กรที่ท าประโยชน์ให้
ประเทศชาติ 61.25 60.15 61.95 - 62.68 62.80 60.00 60.80 

3 เป็นองค์กรที่มีความเช่ียวชาญ
อย่างมืออาชีพ 29.49 27.68 30.63 40.00 30.99 30.80 34.44 17.60 

4 เป็นองค์กรที่มีการพัฒนาอย่าง
ต่อเนื่อง 27.21 24.72 28.77 40.00 31.69 29.20 25.56 20.00 

5 เป็นองค์กรที่มีมุ่งเป็นเลิศในผล
การปฏิบัติงาน 23.08 17.34 26.68 60.00 22.54 26.00 15.00 28.00 

6 เป็นองค์กรที่มุ่งเน้นการสร้าง
เครือข่าย 19.52 24.35 16.47 - 16.20 16.80 22.78 24.80 

7 เป็นองค์กรที่โปร่งใส เปิดเผย 
ไม่ปกปิด 17.95 18.82 17.40 20.00 21.83 18.00 18.89 12.00 

8 เป็นองค์กรที่ให้บริการอย่าง
เท่าเทียม เสมอภาค 15.10 16.24 14.39 - 16.90 14.80 14.44 15.20 

9 เป็นองค์กรที่มีหรือถูก
การเมืองแทรกแซง 12.96 14.76 11.83 40.00 14.79 13.60 11.11 11.20 

10 เป็นองค์กรที่มีความ
กระตือรือร้นท างานเป็นทีม 11.25 10.70 11.60 - 9.86 12.00 13.33 8.80 

11 เป็นองค์กรที่มีปัญหาด้านการ
บริหารงาน 8.12 9.23 7.42 20.00 8.45 6.00 8.89 10.40 

* อื่น ๆ เช่น เปน็องค์กรที่ขาด
การประชาสัมพันธ์  0.14 0.37 - - - - 0.56 - 

*เป็นการเรียงล าดบั 1 – 3  1=มากที่สุด 2,3 รองลงมา 
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ตารางที่ 10 ภาพลักษณ์ของ”ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม” (ต่อ) 
 

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ 
การรับรู้ 

การศึกษา สถานภาพ ความเกี่ยวข้อง 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

หน่วยงาน
ภาครัฐ 

ภาค 
ธุรกิจ 

ภาค 
ประชาชน 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 97 435 167 3 646 10 46 535 167 

1 เป็นองค์กรที่ความส าคัญต่อ
ประเทศ 68.04 63.68 73.65 66.67 67.03 80.00 58.70 65.98 68.86 

2 เป็นองค์กรที่ท าประโยชน์ให้
ประเทศชาติ 54.64 60.00 68.26 66.67 63.31 60.00 32.61 61.12 61.68 

3 เป็นองค์กรที่มีความเช่ียวชาญ
อย่างมืออาชีพ 24.74 30.34 30.54 - 30.34 10.00 21.74 31.78 22.16 

4 เป็นองค์กรที่มีการพัฒนาอย่าง
ต่อเนื่อง 34.02 30.34 15.57 - 28.02 20.00 17.39 28.04 24.55 

5 เป็นองค์กรที่มีมุ่งเป็นเลิศในผล
การปฏิบัติงาน 21.65 23.45 22.75 33.33 23.07 10.00 26.09 25.23 16.17 

6 เป็นองค์กรที่มุ่งเน้นการสร้าง
เครือข่าย 17.53 19.54 20.36 33.33 18.11 50.00 32.61 16.82 28.14 

7 เป็นองค์กรที่โปร่งใส เปิดเผย 
ไม่ปกปิด 16.49 19.31 14.97 33.33 17.96 30.00 15.22 17.01 20.96 

8 เป็นองค์กรที่ให้บริการอย่าง
เท่าเทียม เสมอภาค 17.53 16.32 10.78 - 15.02 10.00 17.39 16.64 10.18 

9 เป็นองค์กรที่มีหรือถูกการเมอืง
แทรกแซง 13.40 11.95 14.97 33.33 11.30 10.00 36.96 11.78 16.77 

10 เป็นองค์กรที่มีความ
กระตือรือร้นท างานเป็นทีม 15.46 11.03 8.98 33.33 11.46 - 10.87 12.34 7.78 

11 เป็นองค์กรที่มีปัญหาด้านการ
บริหารงาน 10.31 6.44 11.38 - 7.43 10.00 17.39 7.66 9.58 

* อื่น ๆอื่น ๆ เชน่ เป็นองค์กรที่
ขาดการประชาสัมพันธ์ - - 0.60 - 0.15 - - - 0.60 

*เป็นการเรียงล าดบั 1 – 3  1=มากที่สุด 2,3 รองลงมา 
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จากตารางที่ 10 แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่คิดว่า ภาพลักษณ์ของ  “ส านักงานนโยบายและ
แผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม” คือ เป็นองค์กรที่ความส าคัญต่อประเทศ ร้อยละ 66.67 รองลงมาคือ เป็น

องค์กรที่ท าประโยชน์ให้ประเทศชาติ ร้อยละ 61.25 และเป็นองค์กรที่มีความเชี่ยวชาญอย่างมืออาชีพ ร้อยละ 
29.49 
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ตารางที่ 11 ความคิดเหน็/ข้อเสนอแนะ ต่อ การด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ 
การรับรู้ ภาพรวม 

เพศ อาย ุ(ปี) 

ชาย หญิง 21 – 30  31 – 40  41 - 50 
สูงกว่า 

50  

จ านวนตัวอย่าง (n) 147 75 72 23 29 44 51 

1 เพิ่มช่องทางในการประชาสัมพันธ์ข้อมูล
ให้ประชาชนได้ทราบ 34.69 33.33 36.11 52.17 48.28 25.00 27.45 

2 บูรณาการร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
/ แลกเปลี่ยนขอ้มูลในประเด็นที่
เชื่อมโยงบูรณาการ 17.01 17.33 16.67 17.39 10.34 18.18 19.61 

3 ต้องการประชาสัมพันธ์สร้างจิตส านึก            
ด้านสิ่งแวดล้อม ให้ประชาชนและ
ผู้เกี่ยวข้องทราบอย่างทั่วถึง 12.93 14.67 11.11 17.39 13.79 15.91 7.84 

4 การรายงานผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อม 
ให้มีข้อเสนอแนะ แนวทางแก้ไข และมี
การติดตามประเมินผลในระยะยาว 9.52 9.33 9.72 4.35 3.45 11.36 13.73 

5 เพิ่มความรวดเร็วในการด าเนินงาน เช่น  
การให้ความร่วมมืองานด้านเอกสาร/
ข้อมูลกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 6.8 6.67 6.94 4.35 3.45 11.36 5.88 

6 ปรับปรุงข้อมูล/ข่าวสารให้ทันสมัย          
เป็นปัจจุบัน เช่น ข้อมูลหน้าเว็บไซต์ 4.08 2.67 5.56 4.35 3.45 4.55 3.92 

7 ปรับปรุงการประสานงานกับหน่วยงานใน
ระดับจังหวัด / ท้องถิ่นให้เกิดความรวดเร็ว 3.4 1.33 5.56 - 6.90 - 5.88 

8 จัดให้มีการสัมมนาเชิงวิชาการเกี่ยวกับ
นโยบายทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 2.72 2.67 2.78 - 3.45 2.27 3.92 

9 เพิ่มจ านวนเจ้าหน้าที่ให้เพียงพอต่อการ
ปฏิบัติงาน 2.04 1.33 2.78 - - 2.27 3.92 

10 ลดการแทรกแซงจากการเมือง 2.04 4.00 - - - 2.27 3.92 
11 เพิ่มช่องทางเพื่อการติดต่อกับทาง

ส านักงานฯ เพื่อให้ประชาชนเข้าถึงได้ 1.36 2.67 - - - 2.27 1.96 
12 จัดสรรกองทุนสิ่งแวดล้อมใหท้ั่วถึงทั้งใน

ส่วนกลางและส่วนภูมิภาค 1.36 1.33 1.39 - 3.45 2.27 - 
13 ปรับแก้ไขกฎหมายเกี่ยวกับทรัพยากร 

ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ให้เหมาะสม 1.36 2.67 - - 3.45 - 1.96 
14 มีขั้นตอนการท างานแบบ PDCA  0.68 - 1.39 - - 2.27 - 

 

https://sites.google.com/site/baiferngroup/bthna/1-khan-txn-kar-thangan-baeb-pdca
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ตารางที่ 11 (ต่อ) 
 

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ 
การรับรู้ 

การศึกษา สถานภาพ ความเกี่ยวข้อง 

ต่ ากว่า            

ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

หน่วยงาน

ภาครัฐ 

ภาค 

ธุรกิจ 

ภาค

ประชาชน 

ผู้รับ 

บริการ 

ผู้มีส่วน 

ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 8 70 68 1 125 3 19 77 70 

1 เพิ่มช่องทางในการประชาสัมพันธ์
ข้อมูลให้ประชาชนได้ทราบ 12.50 34.29 38.24 - 36.80 66.67 15.79 32.47 37.14 

2 บูรณาการร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
/ แลกเปลี่ยนขอ้มูลในประเด็นที่
เชื่อมโยงบูรณาการ 12.50 18.57 16.18 - 16.80 33.33 15.79 19.48 14.29 

3 ต้องการประชาสัมพันธ์สร้างจิตส านึก            
ด้านสิ่งแวดล้อม ให้ประชาชนและ
ผู้เกี่ยวข้องทราบอย่างทั่วถึง 12.50 12.86 11.76 100.00 12.00 - 21.05 15.58 10.00 

4 การรายงานผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อม 
ให้มีข้อเสนอแนะ แนวทางแก้ไข และมี
การติดตามประเมินผลในระยะยาว 37.50 4.29 11.76 - 8.00 - 21.05 12.99 5.71 

5 เพิ่มความรวดเร็วในการด าเนินงาน เช่น  
การให้ความร่วมมืองานด้านเอกสาร/
ข้อมูลกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง - 10.00 4.41 - 7.20 - 5.26 2.60 11.43 

6 ปรับปรุงข้อมูล/ข่าวสารให้ทันสมัย เป็น
ปัจจุบัน เช่น ข้อมูลหน้าเว็บไซต์ - 4.29 4.41 - 3.20 - 10.53 2.60 5.71 

7 ปรับปรุงการประสานงานกับหน่วยงานใน
ระดับจังหวัด / ท้องถิ่นให้เกิดความรวดเร็ว - 1.43 5.88 - 4.00 -   - 2.60 4.29 

8 จัดให้มีการสัมมนาเชิงวิชาการเกี่ยวกับ
นโยบายทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม - 2.86 2.94 - 3.20 -  - 2.60 2.86 

9 เพิ่มจ านวนเจ้าหน้าที่ให้เพียงพอต่อการ
ปฏิบัติงาน 12.50  2.94 - 1.60 - 5.26 1.30 2.86 

10 ลดการแทรกแซงจากการเมือง 12.50 2.86 - - 2.40 -  - 2.60 1.43 
11 เพิ่มช่องทางเพื่อการติดต่อกับทาง

ส านักงานฯ เพื่อให้ประชาชนเข้าถึงได้ - 2.86 - - 0.80 - 5.26 2.60 - 
12 จัดสรรกองทุนสิ่งแวดล้อมใหท้ั่วถึงทั้งใน

ส่วนกลางและส่วนภูมิภาค - 1.43 1.47 - 1.60 -   - - 2.86 
13 ปรับแก้ไขกฎหมายเกี่ยวกับทรัพยากร 

ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ให้เหมาะสม - 2.86 - - 1.60 -      - 1.30 1.43 
14 มีขั้นตอนการท างานแบบ PDCA  - 1.43 - - 0.80 -    - 1.30 - 

https://sites.google.com/site/baiferngroup/bthna/1-khan-txn-kar-thangan-baeb-pdca
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จากตารางที่ 11 แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่มีความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะอื่น ๆ ต่อ                          
การด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม คือ  การเพิ่มช่องทางในการ
ประชาสัมพันธ์ข้อมูลให้ประชาชนได้ทราบ ร้อยละ 34.69 รองลงมาคือ บูรณาการร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง / 
แลกเปลี่ยนข้อมูลในประเด็นที่เชื่อมโยงบูรณาการ ร้อยละ 17.01 และต้องการประชาสัมพันธ์สร้างจิตส านึก                     
ด้านสิ่งแวดล้อม ให้ประชาชนและผู้เกี่ยวข้องทราบอย่างทั่วถึง  ร้อยละ 12.93 เมื่อจ าแนกตามตัวแปรแล้ว                      
มีความคิดเห็นไม่แตกต่างกัน 
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ข้อเสนอแนะ 
 
ข้อเสนอแนะในภาพรวม 

จากผลการส ารวจความพึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงาน ของ ส านักงานนโยบายและ
แผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม มีข้อเสนอแนะดังนี ้

 
1) ความคิดเห็นเกี่ยวกับบทบาทหน้าที่ของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและ

สิ่งแวดล้อมที่รับทราบมากที่สุดคือ จัดท านโยบายและแผนการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติฯ สอดคล้องกับ                       
ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานฯ ในเรื่องของการมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ด้านทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม และสอดคล้องกับภาพลักษณ์ของ “ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม” 
ในเรื่องของการเป็นองค์กรที่มีความเช่ียวชาญอย่างมืออาชีพ 

 
2) ความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและ

สิ่งแวดล้อมคือ ค านึงถึงประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชนเป็นส าคัญ  ซึ่งสอดคล้องกับภาพลักษณ์ของ 
“ส านักงานนโยบายทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม” เป็นองค์กรที่ความส าคัญต่อประเทศ และเป็นองค์กรที่                      
ท าประโยชน์ให้ประเทศชาติ 

 
3) ความคิดเห็นเกี่ยวกับการด าเนินงานส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและ

สิ่งแวดล้อม ต้องการให้มีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารข้อมูลเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในหลาย
ช่องทาง สอดคล้องกับช่องทางที่ต้องการประชาสัมพันธ์คือ สื่อโซเชียลมีเดีย เช่น Facebook  Twitter หรือ Line 
เนื่องจากเป็นช่องทางสื่อสารที่สามารถเผยแพร่ข่าวสารได้ในวงกว้างและเป็นที่นิยมในปัจจุบัน 
 
ข้อเสนอแนะของผู้วิจัย 

จากผลการส ารวจความพึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงาน ของส านักงานนโยบายและ
แผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ดังกล่าว มีข้อเสนอแนะจากผู้วิจัยเพื่อการส ารวจครั้งต่อไป คือ ควรมีการ
ประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับบทบาทหน้าที่ของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเพิ่มขึ้น  
เพื่อให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง และประชาชนได้รับทราบให้มากขึ้น เนื่องจากส านักงานฯ เป็นผู้ก าหนดนโยบาย                   
มิใช่ผู้ปฏิบัติโดยตรง ซึ่งอาจจะท าให้เกิดความสับสนเกี่ยวกับข้อมูลที่ได้รับกับผลงานที่เกิดขึ้นจากหน่วยงานที่ได้รับ
นโยบายไปปฏิบัต ิ  



แบบสอบถาม 

(Questionnaire) 



9 สิงหาคม 2560 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม 
เพศ        ชาย     หญิง 
อาย ุ        ต ่ากว่า 21 ปี       21 – 30 ปี     31 – 40 ปี        41– 50 ปี   มากกว่า 50 ปีขึ้นไป 
การศึกษา        ต ่ากว่าปริญญาตรี  ปริญญาตรี      ปริญญาโท        ปริญญาเอก 
สภานภาพ        หน่วยงานภาครัฐ   ภาคธุรกิจ       ภาคประชาชน  
ความเกี่ยวข้อง   ผู้รับบริการ (หน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาชนที รับนโยบาย/แนวทางการปฏิบัติจาก สผ.)       

  ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย (หน่วยงานของรัฐ ภาคธุรกิจ และประชาชนที ได้รับผลกระทบจากนโยบายและโครงการของ สผ.) 

ส่วนที ่2 ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
1. ท่านรู้จัก/ทราบบทบาทหน้าที่ของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมหรือไม่
 ทราบ คือ    จัดท ำนโยบำยและแผนกำรบริหำรจัดกำรทรัพยำกรธรรมชำติและสิ่งแวดล้อมของประเทศ 

 บริหำรจัดกำรมรดกโลก/พ้ืนที่กรุงรัตนโกสินทร์และเมืองเก่ำ  กำรวิเครำะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม (EIA) 
 วิเครำะห์กำรเปลี่ยนแปลงสภำพภูมิอำกำศของประเทศ    กำรจัดที่ดินเพ่ือประชำชน 
 จัดท ำรำยงำนสถำนกำรณ์คุณภำพสิ่งแวดล้อม              ประกำศเขตพ้ืนที่คุ้มครองสิ่งแวดล้อม 
 ศึกษำควำมหลำกหลำยทำงชีวภำพ และพ้ืนที่ชุ่มน้ ำ  บริหำรจัดกำรกองทุนสิ่งแวดล้อม 
 อ่ืน ๆ (ระบุ)......................................................................................................................  

 ไม่ทราบ  (ข้ามไปตอบข้อ 3) 
2. ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

ประเด็นความพึงพอใจ 
ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

2.1  กระบวนการ/ขั้นตอนในการให้บริการ 
1. มีควำมคล่องตัวในกำรด ำเนินงำน
2. ควำมเหมำะสมของวิธีกำรท ำงำน
3. ระยะเวลำในกำรด ำเนินงำน

2.2  ด้านบุคลากรที่ให้บริการ 
4. มีควำมรู้ ควำมเชี่ยวชำญ ด้ำนทรัพยำกรธรรมชำติและสิ่งแวดล้อม
5. มีมนุษยสัมพันธ์  มีควำมสุภำพ เต็มใจให้บริกำร
6. มีควำมซื่อสัตย์สุจริตในกำรปฏิบัติหน้ำที่ มีควำมเป็นธรรม ไม่เลือกปฏิบัติ

2.3  ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
7. ช่องทำงเลือกในกำรให้บริกำรได้หลำยรูปแบบ เช่น โทรศัพท์ / เว็บไซต์ส ำนักงำน
8. ควำมสะดวกในกำรขอรับบริกำรของส ำนักงำน
9. มีกำรใช้เทคโนโลยีที่ทันสมัยในกำรใหบ้ริกำร

2.4  ด้านคุณภาพของการให้บริการ 
10. ได้รับข้อมูลด้ำนทรัพยำกรธรรมชำติและสิ่งแวดล้อมที่ถูกต้อง ครบถ้วน
11. ข้อมูลที่ได้รับมีควำมทันสมัย เป็นปัจจุบัน
12. สำมำรถให้ค ำปรึกษำ / ให้แนวทำงในกำรปฏิบัติที่ชัดเจน

ภาพรวมความพึงพอใจต่อการให้บริการ 

แบบส ารวจการส ารวจความพึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงาน 
ของ ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 



3. ท่านต้องการทราบข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับนโยบายด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในเรื่องใดต่อไปนี้ (เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

 นโยบำย แผนและสถำนกำรณ์สิ่งแวดล้อมของประเทศ  ควำมหลำกหลำยทำงชีวภำพ 
 กำรเปลี่ยนแปลงสภำพภูมิอำกำศ  กำรวิเครำะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม  
 มรดกโลก/สิ่งแวดล้อมธรรมชำติและสิ่งแวดล้อมศิลปกรรม  กองทุนสิ่งแวดล้อม
 พ้ืนที่คุ้มครองสิ่งแวดล้อม  อ่ืน ๆ (โปรดระบุ)........................................................ 

4. ช่องทางที่ท่านต้องการให้ทางส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสาร
(เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
    โทรทัศน์           วิทยุ       หนังสือพิมพ์      วำรสำร/นิตยสำร           เว็บไซต์ของส ำนักงำนฯ 
    สื่อโซเชียลมีเดีย    สื่อประชำสัมพันธ์ของกรม            บิลบอร์ดประชำสัมพันธ์   อ่ืน ๆ (ระบุ)................. 

ส่วนที ่3 ความเชื่อม่ัน และการยอมรับต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
5. ในช่วง 1 ปีท่ีผ่านมาท่านทราบหรือไม่ว่า ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม มีผลงานส าคัญในด้านใด
 ทรำบ คือ  การวางนโยบำยด้ำนสิ่งแวดล้อมของประเทศ  ด่าเนินการเรื องควำมหลำกหลำยทำงชีวภำพ

  วิเครำะห์กำรเปลี่ยนแปลงสภำพภูมิอำกำศ    วิเครำะห์/รำยงำนผลกระทบสิ่งแวดล้อม  
  กำรจัดกำรกองทุนสิ่งแวดล้อม    บริกหำรจัดกำรมรดกโลก/สิ่งแวดล้อมธรรมชำติ และสิ่งแวดล้อมศิลปกรรม 
  ก ำหนดพ้ืนที่คุ้มครองสิ่งแวดล้อม               อ่ืน ๆ (โปรดระบุ)................................................ 

 ไม่ทรำบ 
6. ความเชื่อม่ันต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

ประเด็นความเชื่อม่ัน 
ระดับความเชื่อมั่น 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

6.1 มีควำมเชื่อม่ันต่อนโยบำยและแผนกำรจัดกำรทรัพยำกรธรรมชำติและสิ่งแวดล้อม 
6.2 มีเครื่องมือ/กลไกในกำรบริหำรจัดกำรทรัพยำกรธรรมชำติและสิ่งแวดล้อม 
6.3 ค ำนึงถึงประโยชน์ของประเทศชำติและประชำชนเป็นส ำคัญ 
6.4 ข้อมูลสำรสนเทศที่เกี่ยวข้องกับทรัพยำกรธรรมชำติและสิ่งแวดล้อม มีควำมถูกต้อง ครบถว้น 
6.5 ควำมเชื่อมั่นต่อกำรด ำเนินนโยบำยที่เกี่ยวข้องกับทรัพยำกรธรรมชำติและสิ่งแวดล้อม 

7. ภาพลักษณ์ของ”ส านักงานนโยบายทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม” ในความคิดเห็นของท่าน คือข้อใด (กรุณาเรียงล าดับ 3 ล าดับ

1 คือ มากที่สุด 2 , 3 รองลงมา)

………. เป็นองค์กรที่ควำมส ำคัญต่อประเทศ  ………. เป็นองค์กรที่มีหรือถูกกำรเมืองแทรกแซง 
………. เป็นองค์กรที่มมีุ่งเป็นเลิศในผลกำรปฏิบัติงำน ………. เป็นองค์กรที่มีกำรพัฒนำอย่ำงต่อเนื่อง 
………. เป็นองค์กรที่ท ำประโยชน์ให้ประเทศชำติ ………. เป็นองค์กรที่มุ่งเน้นกำรสร้ำงเครือข่ำย 
………. เป็นองค์กรที่มคีวำมเชี่ยวชำญอย่ำงมืออำชีพ ………. เป็นองค์กรที่มคีวำมกระตือรือร้นท ำงำนเป็นทีม 
………. เป็นองค์กรที่ให้บริกำรอย่ำงเท่ำเทียม เสมอภำค ………. เป็นองค์กรที่โปร่งใส เปิดเผย ไม่ปกปิด  
 ………. เป็นองค์กรที่มีปัญหำด้ำนกำรบริหำรงำน  ………. อ่ืน ๆ (ระบุ) ............................................... 

8. ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ ต่อ การด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

    ............................................................................................................................. .............................................................. 

    ............................................................................................................................. .............................................................. 



ฐานข้อมูล 

 (DATABASE) 
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